

新版《出生医学证明》本月启用,我市197名宝宝有了“人生第一证” 新手爸妈办证时要注意些啥?

《出生医学证明》被称为“人生第一证”,是证明新生儿出生状态、血亲关系、申报国籍和户籍、取得公民身份号码等的法定医学证明。4月1日起,我国正式启用第七版《出生医学证明》。

新版《出生医学证明》与旧版相比有哪些变化?办理、补办有哪些注意事项?4月3日是新版《出生医学证明》启用后的首个工作日,记者现场探访新版“人生第一证”启用情况。



喜领宝宝人生第一证。记者冯启榕

共历经七次改版 新版新增条形码

“《出生医学证明》是依据《中华人民共和国母婴保健法》制作的,证明新生儿出生状态、血亲关系,用以申报国籍、户籍,取得公民身份号码的法定医学证明。”市妇幼保健院群体保健科主任娄海琴介绍,作为宝宝的“人生第一证”,它不仅是证明新生儿出生状况和血亲关系的重要凭证,是公安部门户口登记的重要依据,也是孩子享受社会福利的依据。

作为全市妇幼健康业务的指导单位,市妇幼保健院不仅承担着本院新生儿《出生医学证明》的签发工作,还负责全市新生儿《出生医学证明》签发的业务指导工作。据了解,第一版《出生医学证明》自1996年1月1日起正式启用,先后历经了7次改版,今年4月起使用《出生医学证明》(第七版)。第六版《出生医学证明》签发日期截至今年3月31日。

新版《出生医学证明》与旧版有哪些变化?娄海琴介绍,《出生医学证明》(第七版)正页、副页和存根三联右下方的“出生医学证明编号”表示形式由“1位字母+9位数字”变更为“1位字母+9位数字+条形码”,相应区域的底色由绿色改为黄色。其他格式、色值以及所有防伪技术均未改动。“新增的条形码可以追踪每一份《医学出生证明》的流向,方便溯源。”娄海琴介绍,目前,我市签发的《出生医学证明》相关信息均实时录入“江苏省妇幼信息系统”。

那么,1996年前出生的市民如何办理医学出生证明?“这类市民当时并无《出生医学证明》,如需要,可以前往当地分娩机构办理分娩证明,经过公证后同样具有法律效力。”娄海琴说。

为打击拐卖儿童和其他涉《出生医学证明》的违法行为,近年来我国卫生部门和公安部门不断完善防伪标识。当天上午,娄海琴使用特制的检测板向记者展示了新版《出生医学证明》的三重防伪标识:将检测版平压在《出生医学证明》内芯副页及存根的防伪水印条码上,当检测板平放时,防伪水印条上会显现“出生证”字样;当检测板按逆时针方向转动60度角,防伪水印条上会显现“人口登记”字样;当

检测板按逆时针方向转动120度角,防伪水印条上会显现“CSYXZM”(即“出生医学证明”的拼音字头)组合字母字样。她解释,三重防伪的设置让出生医学证明更难仿造,保障新生儿的身份安全。

线下窗口快速办 电子证件在线查

当天上午,在市妇保院住院部5楼“出生医学证明签发处”,不少宝爸宝妈正在排队等待为宝宝办证。“我的宝宝是今年3月7日出生的,听说4月份启用新的《出生医学证明》,所以特地等到今天才来办理。”27岁的刘先生带着妻子和还未满月的宝宝来到签发窗口,出示了夫妻二人身份证原件和复印件后,很快就拿到了新生儿《出生医学证明》。面对记者的镜头,一家三口开心地配合拍照留念。

和刘先生拖家带口不同的是,今年29岁的陶先生当天独自前来为孩子办理《出生医学证明》,“因为我老婆在家坐月子,所以她写了委托书让我带过来,这样我一个人也可以给孩子办证。”在出示了他和爱人的身份证、复印件和委托书后,陶先生也很快拿到了宝宝的《出生医学证明》。

记者注意到,签发《出生医学证明》时,工作人员会要求办证人员“刷脸”比对新生儿父母身份证件,加强识别核验,确保“人”“证”一致,防范拐卖儿童和非法领养儿童的不法分子冒领《出生医学证明》。

“孩子出生后,当天就可办理《出生医学证明》,我们建议婴儿出生后一个月内申报出生登记。登记时只需要提供父母双方二代身份证原件和复印件,若母亲未能到场则需要出示母亲签名的委托书。”办证窗口工作人员郁殿琴介绍,在手续齐全的情况下,整个签发流程不超过5分钟。

值得一提的是,2014年以后签发的《出生医学证明》还能够通过网络在线查询。娄海琴介绍,打开支付宝,搜索“江苏政务服务小程序”,在完成人脸识别后,点击“亮证”就可对孩子的《出生医学证明》进行在线查询。

一证承载多功能 需终身妥善保管

随着新版《出生医学证明》的启

用,网上各类花样百出的《出生医学证明》保护套也开始热销。“需要特别提醒的是,《出生医学证明》正页不能进行塑封或与塑料薄膜接触,这是因为塑料会将纸面上打印的字迹粘掉,导致《出生医学证明》失去效力。”郁殿琴介绍,这几天,不少家长都特意等到新版出生医学证明启用后再来办证。记者了解到,截至昨天下午5点,我市共计签发新版《出生医学证明》197份。

“很多家长简单地以为孩子只需要在上户口的时候出示下《出生医学证明》,其实远不止于此。《出生医学证明》是取得新生儿社会保障、接受医疗保健服务、入托入学、出国留学、移民等的重要依据和凭证之一,在办理完《出生医学证明》后,存根交由签发机构保存,副页在户口办理时交给派出所保留,正页则需要家长妥善终身保存。”娄海琴提醒,家长需要注意《出生医学证明》上的新生儿姓名即为户口本上的姓名,一经签发,签发机构对证件记载的信息原则上不作更改。因此,她建议家长在给孩子办理《出生医学证明》前应先给孩子起好名字。

“如果申请人申报新生儿户口登记欲变更新生儿姓名的,由户口登记机关按照《出生医学证明》记载的‘姓名’办理出生登记后再按照有关规定为其办理姓名变更手续,将出生医学证明记载的新生儿姓名登记为曾用名。”娄海琴提醒,申报户口登记前不得私自拆切副页;严禁在《出生医学证明》上涂改,一旦涂改,视为无效。

如果《出生医学证明》不慎弄丢该如何补办?“首先要登报刊登遗失启事,然后去原签发机构所在的卫生健康行政部门指定的机构进行补办。”娄海琴提醒,补办《出生医学证明》需要新生儿父母同时前来办理,携带、刊登有原《出生医学证明》遗失或被盗相关声明的报纸以及其他相关证明材料(具体可咨询补办机构)。补发《出生医学证明》只适用于1996年1月1日以后出生的新生儿,补发证件内容与原证信息一致,不可更改任何信息。

本报记者冯启榕
本报见习记者王怡

“新闻链接

《出生医学证明》成长史

第一版:1996年1月1日(边远地区3月1日)启用,内芯采用专用图案水印纸印制,水印图形为齿轮标志;在紫外灯照射下显示“中国妇幼卫生”圆形标志,副页未印有与正页相一致的“出生编号”号码。

第二版:2000年1月1日启用,在“中国妇幼卫生”圆形标志右上方增加了一颗在紫外灯照射下显示的无色荧光“五角星”防伪标志。对第一版《出生医学证明》的个别文字进行了修改,将《出生医学证明》下方“出生编号”改为“出生证编号”,相应地将其英文翻译由“Birth No.”改为“Birth certificate No.”;《出生医学证明》右方英文版说明“china”中的小写“c”改为大写“C”,“身份证号”后的“□”,个数由原来的16个增加至18个。副页印有与正页相一致的“出生证编号”。

第三版:2003年1月1日启用,在原防伪印制技术基础上,水印图形改为齿轮中央环五角星。《出生医学证明》内芯增加存根联。

第四版:2004年12月1日启用,在副页、存根联出生证编号的号码上增加用检测板识别的电子水印防伪条码。

第五版:2014年1月1日启用,版式改为A4纸规格,竖排3联(包括正页、副页和存根),取消原封皮和部委印章。背景采用“中国长城”图案,采用黑白水印、光学水印、光变油墨、全息洗铝定位烫印、微缩文字、彩虹印刷七项防伪技术。第五版取消原第四版正页上的卫生部印章,背面加上“中华人民共和国国家卫生和计划生育委员会监制”。

第六版:2019年1月1日启用,在原防伪印制技术基础上,将《出生医学证明》(第五版)封底标注的“中华人民共和国国家卫生和计划生育委员会监制”字样更改为“中华人民共和国国家卫生健康委员会监制”,其他文字、格式以及所有防伪点均未作改动。